香港浸会大学 第70届开学典礼 校长致辞 踏上跨学科之旅

各位同学、同事:

我怀着喜悦的心情,热切欢迎各位出席香港浸会大学(浸大)第 70 届开学典礼。今天不仅是新学年的开始,也标志着你们迈步踏上探索知识和个人成长的蜕变之旅。在这段新旅程中,你们将遇上各种考验极限的挑战,拓展视野的经历,以及帮助你们在现今瞬息万变的世界中取得成功的机会。

作为浸大的新成员,你们加入了区内最具活力、生机勃勃的学府之一。你将成为这个多元并且朝气洋溢的社群的一分子。这个社群包括浸大香港校园超过 7,000 名本科生、近 5,000 名研究生和逾 1,100 名教学人员,以及珠海校园(即北师香港浸会大学)超过 8,700 名本科生、逾 1,200 名研究生和近 600 名教学人员。在浸大,你所拥有的才华、能力和观点将得到重视和接纳。我们将一起实践共同愿景:追求卓越,勇于创新,为香港、国家及世界的福祉作出贡献。

浸大的独特之处,在于我们致力于全人教育和跨学科学习、教学和研究。我们视大学为一个让思想交汇升华的活跃生态系统,而非单纯把不同学科集合在一起的地方。我们积极连结人文与科学、艺术与科技,以推动合作、启发洞见,以及跨界别的创新。在这里学习,你们学到的不仅是个别学科的专有知识,还有应对环球挑战所需的技能和兼容并蓄的思维。

浸大跨学科教育模式的有力例子之一,是在通识教育课程中确保所有学生都接触到新兴科技。从本学年开始,每位浸大学生将具备基本的人工智能素养。为甚么?因为人工智能不再局限于专注计算机科学的学生和专家,它已成为一股变革的力量,重塑着医疗以至

金融、创意艺术以至体育运动等不同行业。就如读写能力一样,应用人工智能现在已经成为提升学习、释放生产力的基本技能。在浸大,我们视人工智能为人类智慧的伙伴而非替代品。在合乎伦理准则的论证和批判思维的引导下,人工智能可以成为有用的工具。正因如此,我们经过精心设计,将人工智能融入课程之中,让各位同学能熟练地运用人工智能,并具备能有意义地应用人工智能的智慧。

当然,人工智能只是我们跨学科模式的其中一个面向。浸大的愿景并不局限于科技领域。我们的目标是为学生提供建立全球网络、深入认识现实世界的机会。我们扎根香港,珠海校园亦位处大湾区核心地带,但我们的网络和足印远超疆界。大学与逾380间伙伴院校的交流计划,让你们有机会深度理解不同文化,培养具备环球视野的思维,为成为全球公民和未来领袖作准备。我鼓励你们充份利用大学与合作伙伴缔结的环球网络,积极参与交流计划,探索不同国度的文化和新视角,学习宝贵的技能,并与世界各地的同侪建立长久的连系。作为世界与本地的纽带,浸大既是通往亚洲的门户,也是迈向国际舞台的跳板。同时,申请入读本科课程的非本地生人数录得双位数增长,足证我们日益国际化,突显浸大作为亚洲跨文化学习首选学府的地位。

赛马会创意校园于今年初正式启用。这是一个令我们引以为傲的重点发展项目,彻底改变了校园生活的概念。「CARE 舍堂村」是该校园的核心部份,「CARE」代表「住宿教育创意空间」(Creative Arena for Residential Education),体现了我们融合生活空间与学习环境的愿景,让来自不同学科的学生互动交流,共同生活、学习和创造。这个展现了浸大不凡抱负的校园,将于本学年开始全面投入使用,希望大家一起亲身体验!

值得一提的是,本学年对浸大别具意义,因为我们将于 2026 年庆祝建校 70 周年。这是浸大一个重要里程,彰显我们 70 年来在高等教育领域的卓越成就。我们将举办一系列活动,向所有成就浸大辉煌的人士致敬,包括教研人员、职员、历代校友、不同持份者,以及同样重要的你们——也就是学生。你们将成为浸大的承传者,把我们的价值一直延续。你们每一位透过学习、研究和服务,将塑造和彰显浸大的精神。让我们以兴奋的心情,期待多姿多彩的庆祝活动!

你们在浸大所接受的教育,不仅为你带来一纸学历,还能助你塑造自我、寻找人生目标,并引领你迎接更多可能。请大家走出舒适区,参与你感兴趣的活动,结识能够助你拓

展视野的同学,向教授寻求指导,并积极与社区互动。在这个过程中,你或会对自己的成长和意想不到的成就感到惊讶。这些进步和成就,不仅能帮助你在职涯取得成功,还为你做好准备,日后为社会、国家和世界作出重大贡献。

最重要的是,当你们在数年后穿上毕业袍时,我深信你们收获的不仅是丰富的知识和 技能,而是在不同面向均获得全方位发展,具备创意思维、慎思明辨、善于沟通,成为有 诚信与远见的领袖。

我再次诚挚欢迎各位加入浸大。祝愿你们在浸大的日子充满欢乐、启迪、难忘的回忆, 以及丰盛的成长。很高兴你们加入浸大社群,期待与你们在校园见面!

谢谢各位!